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Rechtwinklige Dreiecke

0) Nomenklatur und Bild (fiir y = 90°):

Die Seite gegeniiber des rechten Winkels heil3t Thaleskreis
Hypotenuse, die anderen beiden Seiten werden
Katheten genannt.

1) a) Satz des Pythagoras: a®+ b* = ¢?, wobei ¢
die Hypotenuse ist. In Worten: ‘Die Summe der
Kathetenquadrate ist gleich dem Hypotenusen-
quadrat’.

b) Der Mittelpunkt der Hypotenuse (M) ist das
Zentrum des Thaleskreises, des Umkreises des Hypotenuse

rechtwinkligen Dreiecks.

2) Es gelten die folgenden Winkelbeziehungen: 11 L0
. (06) __a __ Gegenkathete zu O, cm =Y, :
st ¢ Hypotenuse ;
b __ Ankathete zu 0L .
cos(o) = 2 = S tomne >
a __ Gegenkathete zu o, __ sin(Q) :
tal’l((X) b~ " Ankathetezuat  cos(a) " B ﬁﬂ
cos(a) = sin(90° — oc) sin(o) = cos(90° — o). St -
(sm( )) + (COS( )) =1 (Satz des Pythagoras). coSTee 1
sin(0°) = cos(90°) = 0; sin(30°) = cos(60°) = 3; cos(0°) =sin(90°) = 1;
tan(0°) = 0; tan(30°) =1; tan(a — 90°) — oo;
cos(180°) = —1; sin(180°) = 0.
Erweiterung auf o € (90°,180°): — X
Einheitskreis
sin(a) = sin(180° —a); cos(a) = —cos(180° — ar). e —— E

Umkehrfunktionen/Arkusfunktionen: arcsin := sin~!, arccos := cos~!, arctan := tan~'

[tri — drei; gonon — eck; metron — MaB; sinus — Bogen, Kriimmung, Busen; cosinus = complementi sinus — Vervollstindigung des sin, fangens — Beriihrende (Kreis)]

Beliebige Dreiecke (Verallgemeinerung - inkl. Spezialfall y = 90°)

0) Uber die Konstruktion der 3 Hohen kann man jeweils
das Dreieck in 2 rechtwinklige Dreiecke zerlegen (im
Bild am Beispiel der Grundseite c als k. gezeigt); Fldche: Ay = g - hg.

1) (Innen-) Winkelsumme: 180° = o+ +7.

2) Flache beliebiger Dreiecke:

Ap = % -a-b-sin(y) = % -b-c-sin(a) = %-c-a-sin(B).
sin(a) _ sin(B) _ sin(y)
a ~— b :

Cc

3) Sinussatz:

4) Kosinussatz:
a>=b*>+c*>—2-b-c-cos(a),
b*=c*+a*>—2-c-a-cos(p),
c2=a*>+b*>—2-a-b-cos(y).
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Losung der Arbeitsbliatter zum Sinus-/Kosinussatz 1.09.2016)
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